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Bericht aus der Sitzung des Ortschaftsrats 
Indelhausen vom 15.01.2024
TOP 1: Baugebiet Kirchberg
Ortsvorsteher Aßfalg verlas bei diesem Tagesordnungspunkt das 
nachfolgend zusammengefasste Ergebnis einer Aussprache:
In einer gemeinsamen Besprechung mit der Familie Kinzelmann 
konnte der Umgang mit dem „Lügenvorwurf“ wie auch die „Erklä-
rung zur unerwünschten Person“ gegenüber Herrn Josef Kinzel-
mann ausgeräumt werden. Ortsvorsteher Karl Josef Aßfalg nahm 
dem Vorwurf der Lüge, persönlich und für den Ortschaftsrat zu-
rück. Gleiches erfolgte in dieser Sitzung auch für die „Erklärung 
zur unerwünschten Person“. Durch diese Aussprache, Klärung 
und Rücknahme der Vorwürfe, die seit Jahren im Raum standen, 
ist die Familie Kinzelmann nun voll rehabilitiert. Nach dieser Aus-
sprache und Klärung steht einem Neustart und vertrauensvollen 
Miteinander von allen Beteiligten in der Dorfgemeinschaft in In-
delhausen nichts mehr im Wege.

TOP 2: Haushalt 2024
Im Rahmen der Haushaltsplanung wurden die Mittel für die 
Wegeinstandhaltung Aspen mit einer Deckelung auf max. 10.000 
Euro, den Verkehrsspiegel Konrad-Häbe-Straße/Mühlstraße so-
wie der Kies an der Linde am Backhaus vorbehaltlich des Be-
schlusses über den Haushaltplan im Gemeinderat bewilligt.

TOP 3: Verschiedenes
Rathausfassade
Ein Mitglied des Ortschaftsrats erkundigt sich, ob die Rathausfas-
sade in Eigenleistung ausgebessert werden könne, und die Stadt 
lediglich die Materialkosten und die Kosten für einen Hubsteiger 
übernehmen könnte.
Kommunalwahl
Von Seiten des bisherigen Ortschaftsrats wird bei der anstehen-
den Kommunalwahl im Juni 2024 auf Wahlvorschläge in Form 
einer Liste verzichtet.
Verkehrssicherheit
Auf die Einhaltung der Verkehrssicherungspflicht in den Bereichen 
der Feldwege mit Waldungen wird von Seiten des Ortschaftsrates 
hingewiesen.

Fundsachen
Beim Bürgermeisteramt wurden Kinderhandschuhe (Hayingen) 
abgegeben.
Eigentumsansprüche sind baldmöglichst geltend zu machen.

Restmülltonne und Biotonne
Abholung am Mittwoch, 24. Januar 2024, ab 06.00 Uhr

Gelber Sack
Abholung am Donnerstag, 25. Januar 2024, ab 06.00 Uhr

Sonderaktion für die Hauptuntersuchung von land-
wirtschaftlichen Zugmaschinen gemäß § 29 StVZO
Die regelmäßige Fahrzeugprüfung nach § 29 StVZO sorgt für Si-
cherheit im Straßenverkehr.
Selbstverständlich ist sie bei land- und forstwirtschaftlichen Zug-
maschinen genauso wichtig wie beim PKW. Längere Anfahrtswe-
ge zu einem TÜV Service-Center kosten den Landwirt viel Zeit.
Die Hauptuntersuchung für Indelhausen findet statt
Datum Samstag, den 2. März 2024
Uhrzeit 11:15 – 12:30 Uhr  | Ortsteil Indelhausen
Prüfplatz beim Hof Knupfer, Wannenweg
Gebühr voraussichtlich 56,50 Euro (vorbehaltlich einer 
Gebührenanpassung)
Zur Hauptuntersuchung wird der Fahrzeugschein benötigt und ein 
gereinigtes Fahrzeug erlaubt eine schnelle Prüfung.
Die Abnahme von gebremsten und ungebremsten Anhängern ist 
nicht zulässig.
Die Bezahlung mittels EC-Karte ist leider nicht möglich.
Es wäre freundlich, wenn die fällige Prüfgebühr möglichst abge-
zählt bereitgehalten wird.

 
Die Gemeinde Pfronstetten sucht zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt eine(n) 

Schulbetreuer/In 
für die Ganztagesbetreuung der Schulkinder an der 
Wunderbuch-Grundschule. 

Ihre Aufgaben: 
‐ Betreuung der Schulkinder vor und/oder nach dem 

Unterricht (07:00-08:45 Uhr; 11:30-14:00 Uhr) 
‐ Ausgabe des Mittagessens an die Schulkinder 
‐ Vertretung anderer Betreuungskräfte in 

Krankheitsfällen  

Was wir bieten: 
‐ flexible Gestaltung der Arbeitstage durch 

individuelle Belegung der Betreuungsbausteine 
‐ Vergütung nach dem TVöD, auf Basis 

ehrenamtlicher Entschädigung oder als 520 € Job – 
Sie entscheiden! 

Eine pädagogische Ausbildung wird nicht 
vorausgesetzt. 
 

Haben wir Ihr Interesse geweckt?  
Dann senden Sie Ihre Bewerbung einfach bis 
spätestens 02. Februar 2024 elektronisch an 
karriere@pfronstetten.de. Alternativ können Sie uns 
die Bewerbung auch auf dem Postweg zukommen 
lassen: Gemeinde Pfronstetten, Hauptstraße 25, 
72539 Pfronstetten 
 

Für weitere Fragen steht Ihnen Frau Fischer (07388-
9999-14) gerne zur Verfügung. 
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Die Gemeinde Zwiefalten (ca. 2.350 Einwohner) ist am südlichen 
Rand der Schwäbischen Alb gelegen, umgeben von einzigartigen 
Naturlandschaften und zahlreichen Erlebnis- und Freizeitmöglich-
keiten. Wir sind ein innovativer und attraktiver Ort zum Leben und 
Arbeiten mit einer guten Infrastruktur und guten Bildungsangeboten. 
In Zwiefalten erwartet Sie ein lebendiges Gemeinwesen, in dem 
Traditionen gepflegt werden und das Miteinander im Fokus steht.
Haben Sie Interesse an einem abwechslungsreichen Arbeitsplatz 
und Umgang mit Menschen? Dann sind Sie bei uns genau richtig! 
Wir verstehen uns als modernen Dienstleistungsbetrieb, der kunden-
orientiert auf die Wünsche und Bedürfnisse der Bürger eingeht.

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir eine 

Tourismusfachkraft im Bürgerbüro
(m/w/d) in Teilzeit 40 %

Diese unbefristete Stelle soll zum 01.04.2024 besetzt werden.
Ihre Aufgaben:
• Touristinformation und Organisation von touristischen Projekten 
   und kulturellen Veranstaltungen/Märkte
• Nutzung des touristischen Informationssystems „mein.toubiz“
• Betreuung und Aktualisierung der Tourismus-Website
• Verwaltung Rentalhalle
• Vertretung im Bürgerbüro (Meldeamt, Passwesen, Wahlen) 
• Allgemeiner Schriftverkehr und Sekretariatsarbeiten 
Ihr Anforderungsprofil:
• Abschluss als Verwaltungsfachangestellte/r oder vergleichbare 
   Ausbildung
• Erfahrungen im Einwohnermeldeamt sind wünschenswert 
• Gute bis sehr gute PC-Kenntnisse und MS-Office
• Selbständiges Arbeiten mit Engagement, Leistungsbereitschaft, 
   Verantwortungsbewusstsein und Teamfähigkeit
• freundliches und bürgerorientiertes Auftreten
• Bereitschaft zur Fort- und Weiterbildung
Wir bieten Ihnen:
• eine verantwortungsvolle und vielseitige Tätigkeit in einem  
   engagierten Team
• Bezahlung nach Tarifvertrag öffentlicher Dienst, Entgeltgruppe 6
• Gleitzeitregelung

Wir freuen uns auf Ihre motivierte Bewerbung bis zum 04.02.2024. 
Gerne auch per E-Mail in einer zusammenhängenden PDF-Datei an 
info@zwiefalten.de 

Für Rückfragen stehen Ihnen gerne zur Verfügung: 
• Hauptamtsleiterin Frau Susanne Baumgartner, Tel. 07373/205-12  
   E-Mail: susanne.baumgartner@zwiefalten.de   
• Leiterin Personalwesen Frau Sarah Kloker, Tel. 07373/205-15  
   E-Mail: sarah.kloker@zwiefalten.de
Gemeindeverwaltung Zwiefalten, Marktplatz 3, 88529 Zwiefalten

www.zwiefalten.de

Ärztlicher Notfalldienst
Rufnummer für den allgemein-
ärztlichen Notfalldienst: 116117 
(Anruf ist kostenlos)
Reutlingen (Allgemeiner Notfalldienst)
Allgemeine Notfallpraxis Reutlingen 
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 
Mo – Fr 18 – 22 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen 8 - 22 Uhr
Albklinik Münsingen, Lautertalstraße 47, 72525 Münsingen
Sa., So und an Feiertagen 10-16 Uhr 

Rufnummer für den  
kinderärztlichen Notfalldienst: 01806 071211 
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)
Reutlingen (kinderärztlicher Notfalldienst)
Kinderärztliche Notfallpraxis Reutlingen 
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen Sa, So und an 
Feiertagen 9 - 13 Uhr und 15 – 20 Uhr

Rufnummer für den augenärztlichen Notfalldienst: 
01801 929348
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)

Rufnummer für den HNO-ärztlichen Notfalldienst: 
01806 070711
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)

Zahnärztlicher Notfalldienst
Zahnärztlicher Notfalldienst, zu erfragen unter
Tel. 0761 120 120 00

Sozialstation St. Martin Engstingen
Team Süd · Hauptstraße 19 · 72539 Pfronstetten
Telefon: 07388 99357-22 · www.sozialstation-engstingen.de

Nachbarschaftshilfe Hayingen
Einsatzleitung: Gertrud Schädle, Tel. 07386/1302

Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Leitung der Hospizgruppe: Irmi Illing, Tel. 07373/915988,
Mobil 0152 26368966, E-Mail: hospizgruppehpz@web,.de

PORT Gesundheitszentrum - Pflegestützpunkt
Terminvereinbarungen sind auch zu Hausbesuchen – mög-
lich unter: Tel.: 07387 984146-2
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de

Apotheken-Notdienst
Die Notdienstpläne können im Internet unter:
www.lak-bw.notdienst-portal.de abgerufen werden.

Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr/Rettungsdienst 112
Gas-Störungsstelle 0800 0824505
EnBw Hotline, Strom Störung 0800 3629477
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CMT 2024
Schwäbische Alb Tourismusverband e. V.
Was ist geboten?
Informationen & Programm
Worauf dürfen sich Besucherinnen und Besucher der CMT 2024 
freuen?
Großer Stand der Schwäbischen Alb in Halle 6
- Zahlreiche Ausstellerinnen und Aussteller von der Ostalb bis 
nach Tuttlingen - Information und Beratung durch ortskundige 
Tourismusverantwortliche
- Umfängliche Broschürenauswahl, viele (Mitmach-)Aktionen
-  Regionale Speisen im Gastronomiebereich des Standes, zu-

bereitet von Sternekoch Andreas Widmann ( Widmann"s Alb. 
Leben) und seinem Team

-  Weitere kulinarische Köstlichkeiten im Gastronomiebereich von 
BeckaBeck, der Berg Brauerei und EiszeitQuell (Romina Mine-
ralbrunnen GmbH)

Rahmenprogramm
Im Rahmenprogramm der CMT erhält die Schwäbische Alb einen 
besonderen Platz.
- Älblertag am Freitag, 19. Januar 2024: 
-  freier Eintritt für alle Bewohner der Schwäbischen Alb mit 

dem Code ALBLIEBE24- um 9.30 Uhr Auftritt der Fahnenspiel- 
& Volkstanzgruppe des SAV Sontheim/Brenz

-  um 13 Uhr Alblust-Kochshow im Atrium mit Marc Winter vom 
Restaurant & Landhotel Winter (Gomadingen) und Stargast Ger-
linde Kretschmann, moderiert von Iris Goldack

Die Schwäbische Alb goes Hamburg und Leipzig!
Die Schwäbische Alb und ihre Genusspartner werden sich 2024 
auch an folgenden Messen beteiligen:
REISEN & CARAVANING Hamburg 2024 (07. bis 11. Februar 2024)
Touristik & Caravaning Leipzig 2024 (20. bis 24. November 2024)

 
Digitale Archivsprechstunde: 
Geschichte der Auswanderung aus Württemberg und Tipps 
zur Familienforschung
Bei der Archivsprechstunde am Montag, 29. Januar 2024, von 
19:30 bis 20:30 Uhr, informiert Kreisarchivar Dr. Marco Birn über 
die Auswanderung aus Württemberg. Damit möchte er all jenen 
weiterhelfen, die mit Hilfe von Datenbanken nach ihren Vorfahren 
suchen möchten, die in den zurückliegenden Jahrhunderten aus 
Württemberg ausgewandert sind.
Armut und Not bewegten vom 18. bis zum 20. Jahrhundert viele 
Menschen dazu, aus den südwestdeutschen Ländern auszu-
wandern. Mehr Chancen und Möglichkeiten sahen sie in anderen 
Ländern, vor allem in Nordamerika. Die Auswanderung wurde 
staatlich kontrolliert und geregelt, weshalb zum Beispiel in per-
sonenbezogenen Auswanderungsakten hilfreiche Informationen 
überliefert sein können. Etwa die Bitte um Auswanderungserlaub-
nis und die Äußerungen der Staatsverwaltung für oder gegen eine 
Auswanderung.
Fragerunde im Anschluss
Eine offene Fragerunde soll den Bürgerinnen und Bürgern bei 
Fragen zur Auswanderung oder auch allen anderen Themen der 
Familienforschung Unterstützung bieten. Generell gibt es bei 
den Archiven immer mehr Fotos, Karten, Pläne, Dokumente und 
Archivgut online. In der Archivsprechstunde wird gezielt darauf 
eingegangen, wie diese Datenbanken für die Familienforschung 
genutzt werden können.
Die Teilnehmenden haben die Möglichkeit Fragen zu diesen oder 
auch anderen Themen der Familienforschung zu stellen. Andere 
Beispiele könnten lauten: Wie helfen mir die alten Fotografien im 
Familienalbum bei der Erstellung meines Stammbaums weiter? 
Um was handelt es sich bei dem vergilbten Dokument meiner 
Großeltern? Auf dem Dachboden habe ich einen alten Gegen-
stand meiner Vorfahren gefunden, was verrät er mir über ihr Leben 

und ihren Alltag? Wie unterstützt das Kreisarchiv die Recherchen 
von Bürgerinnen und Bürgern, die sich für Familien- und Heimat-
forschung interessieren?
Weitere Informationen
Die Archivsprechstunde findet online statt. Eine vorherige An-
meldung ist nicht erforderlich. Der Link zum Webex-Meeting ist 
auf der Internetseite www.kultur-machen.de/archivsprechstunde 
hinterlegt und lautet:
https://kreis-reutlingen.webex.com/kreis-reutlingen/j.php?MTID
=mad744fa96e37949b3ddebe256cac0cb7
Die Teilnahme ist auch per Telefoneinwahl unter der Festnetznum-
mer 0619 6781-9736 möglich. Dann ist nur noch über die Telefon-
tastatur die Meeting-Kennnummer 2793 859 4649 einzugeben, 
um der Veranstaltung beitreten zu können.

Video statt Grußkarte: Das Landratsamt spen-
det gesparte Summe für gute Zwecke
Zu Weihnachten 2023 hat Landrat Dr. Ulrich Fiedler seine Weih-
nachtsgrüße nicht wie üblich per Post, sondern erstmals per Vi-
deobotschaft verschickt. Durch diese Aktion hat das Landratsamt 
Reutlingen finanzielle Mittel eingespart, die aufgerundet wurden 
und nun für gute Zwecke gespendet werden. Am Freitagvormit-
tag, 12. Januar, hat Landrat Dr. Ulrich Fiedler die Spenden an die 
drei Empfängerinstitutionen übergeben.
Über eine Spende in Höhe von 750 Euro dürfen sich die „Hilfe 
für kranke Kinder - Die Stiftung“ sowie „Clowns im Dienst e. V.“ 
freuen. Die andere Hälfte der Spende, also insgesamt 1.500 Euro, 
spendet das Landratsamt Reutlingen dem „Deutschen Kinder-
schutzbund Ortsverband Reutlingen e. V.“ Alle drei Organisatio-
nen engagieren sich für das Wohl von Kindern.
Für Landrat Dr. Ulrich Fiedler war es ein sehr großes Anliegen, das 
Engagement der beiden Vereine und der Stiftung zu würdigen: 
„Alle drei Organisationen leisten eine wichtige Arbeit, um Kinder 
und Familien in schwierigen Zeiten zu unterstützen. Sie stehen 
mit Rat und Tat zur Seite und schenken Zuversicht, wenn sie 
gebraucht wird.“ Das gesamte Landratsamt freut sich sehr, mit 
dieser Spende dazu beizutragen.
Videobotschaft erhält positive Rückmeldungen
Nach der Versendung der Weihnachtsbotschaft erhielt der Land-
rat von einigen Gemeinden und Landkreisen großes Lob für die 
innovative Aktion. Denn durch die digitalen Grüße konnte zudem 
eine beträchtliche Menge an Karten, Couverts und Papier einge-
spart werden.

 
Foto: Mirjam Gross (Fachstelle Jugendarbeit, Landratsamt Reutlin-
gen), Andreas Bauer (Leitung Sozialdezernat, Landratsamt Reutlin-
gen), Heidrun Moritz (Hilfe für kranke Kinder), Monika Bläsius (Bei-
sitzerin Vorstand Kinderschutzbund), Ursula Schlüter (1. Vorsitzende 
Kinderschutzbund), Tina Schwarz (2. Vorsitzende Kinderschutz-
bund), Oliver Klopsch (Clowns im Dienst) und Landrat Dr. Ulrich 
Fiedler (v.l.n.r.) haben sich heute zur Spendenübergabe getroffen. 
(Fotoquelle: Landratsamt Reutlingen)
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Spitze auf dem Land! Technologieführer für 
Baden-Württemberg:
Bis zum 28. Februar müssen die Aufnahmeanträge für die nächste 
Auswahlrunde vorliegen
Über die Förderlinie „Spitze auf dem Land! Technologieführer für 
Baden-Württemberg“ können innovationsstarke Unternehmen 
im Ländlichen Raum (nach dem Landesentwicklungsplan) eine 
Förderung erhalten, um neue Produkte oder Dienstleistungen vo-
ranzutreiben. Gemeinden mit solchen Unternehmen können sich 
noch bis zum 28. Februar 2024 (Ausschlussfrist !) für die aktuelle 
22. Auswahlrunde bewerben.
Innovationsorientierte Unternehmen sind von besonderer Bedeu-
tung für den Ländlichen Raum, da sie die ausgeglichene Struktur 
Baden-Württembergs prägen und Kerne für Innovationen und 
Zukunftsfähigkeit sind. Kleine Unternehmen mit weniger als 50 
Beschäftigten können für ihre Investition bis zu 20 Prozent Zu-
schuss erhalten, mittlere Unternehmen mit weniger als 100 Be-
schäftigten bis zu zehn Prozent. Der maximale Förderbetrag pro 
Projekt beträgt 400.000 Euro. Bei einem deutlich erkennbaren 
Beitrag zur Kreislaufwirtschaft und Bioökonomie kann die Förde-
rung auf max. 500.000 Euro pro Projekt erhöht werden. Zuwen-
dungen unter 200.000 Euro werden nicht bewilligt. Bezuschusst 
werden Unternehmensinvestitionen in Gebäude, Maschinen und 
Anlagen zur Entwicklung und wirtschaftlichen Nutzung neuer oder 
verbesserter Produkte und Dienstleistungen.
Die Förderung erfolgt aus Landes- und EFRE-Mitteln. Die Förder-
modalitäten gelten gemäß dem Operationellen Programm EFRE 
2014-2020 bzw. 2021-2027 und den diesbezüglichen Verordnun-
gen, Richtlinien, Verwaltungsvorschriften und Leitlinien auf EU-, na-
tionaler und Landesebene. Die Bewerbung für die Förderlinie erfolgt 
schriftlich durch Aufnahmeanträge der Gemeinden in Zusammen-
arbeit mit dem Unternehmen. Die Entscheidung über die Aufnahme 
erfolgt durch das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz Baden-Württemberg auf der Basis des Vorschla-
ges eines dazu eingerichteten Bewertungsausschusses.
Ansprechpartnerin im Regierungspräsidium Tübingen:
Regierungsdirektorin Christine Braun-Nonnenmacher
Referat 32 – Betriebswirtschaft, Agrarförderung und Strukturent-
wicklung, Telefon: 07071 757-3327
E-Mail: christine.braun-nonnenmacher@rpt.bwl.de
Weitere Informationen zu „Spitze auf dem Land“:
https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/unsere-themen/laendli-
cher-raum/foerderung/efre/spitze-auf-dem-land/

Die Ausstellung ist vom 17. Januar bis 10. Fe-
bruar 2024 in der Gemeindebücherei in Dettin-
gen an der Erms zu sehen
Tanja Esch – Illustrationen und Bücher
Farbenfroh – Kurios – Lebendig – Charmant. Tanja Eschs Zeich-
nungen haben ihren ganz eigenen Stil. Die vielfach ausgezeichne-
ten Kindercomics und –geschichten der Hamburger Illustratorin 
und Autorin begeistern mit ihren liebenswerten Figuren und viel 
schrägem Witz.
Einen humorvollen Blick in die kunterbunte und verspielte Comic-
Bilder-Welt der Künstlerin wirft eine Ausstellung mit Bildern und 
Büchern von Tanja Esch. Realisiert wurde die Ausstellung von der 
Fachstelle für das öffentliche Bibliothekswesen beim Regierungs-
präsidium Tübingen.
Die Ausstellung ist Teil der Lese- und Literaturförderung des
Regierungspräsidiums Tübingen.
Interessierte können die Ausstellung vom 17. Januar bis zum 10. 
Februar 2024 in der Gemeindebücherei in Dettingen an der Erms 
zu den üblichen Öffnungszeiten besuchen.
Der genaue Terminplan mit den Stationen der Ausstellung ist on-
line unter www.rt.fachstelle.bib-bw.de in der Rubrik „Aktuelles“ 
zu finden.

Biosphärengebiet Schwäbische Alb auch 2024 
auf der CMT
Neun Tage präsentiert sich das Biosphärengebiet mit seinen 
Partnerunternehmen und den anderen Großschutzgebieten 
auf der weltweit größten Tourismusmesse
Vom 13. bis 21. Januar 2024 findet in Stuttgart die weltweit größ-
te Publikumsmesse für Touristik und Freizeit statt. Das von der 
UNESCO ausgezeichnete Biosphärengebiet Schwäbische Alb 
präsentiert sich dort durchgängig an zwei Ständen in Halle 6.
Vom 13. bis 21. Januar 2024 öffnet die Messe Stuttgart ihre Hallen 
wieder für die Caravaning Motor Touristik – kurz CMT. In Halle 6 
können sich Besucherinnen und Besucher gleich an zwei Stän-
den über das Biosphärengebiet Schwäbische Alb informieren. 
Am Stand 6 D 81 unter dem Dach des Schwäbische Alb Tou-
rismusverbandes finden sich aktuelle, nachhaltige Projekte und 
Angebote aus dem Biosphärengebiet. Gäste erhalten über ausge-
legte Broschüren oder im persönlichen Gespräch zahlreiche Aus-
flugs- und Freizeittipps rund um die Themen Wandern, Radfahren, 
Naturbeobachtung und Kulinarik. Die beliebte Freizeitkarte Bio-
sphärengebiet Schwäbische All sowie zahlreiche neuaufgelegte 
Broschüren können kostenlos mitgenommen werden.
Neben den Mitarbeitenden der Geschäftsstelle werden hier auch 
zertifizierte Partnerinnen und Partner des Biosphärengebiets am 
Stand vertreten sein. Sie werden mit ihren unterschiedlichen An-
geboten konkret aufzeigen, wie vielfältig das Biosphärengebiet 
Schwäbische Alb ist und wie stark dieses von seinen Akteurinnen 
und Akteuren getragen wird.
Am Stand 6 D 71, ebenfalls in Halle 6, stellen sich die baden-
württembergischen Großschutzgebiete unter dem Dach der Tou-
rismus Marketing GmbH Baden-Württemberg gemeinsam der 
Öffentlichkeit vor.
Neben den beiden Biosphärengebieten Schwäbische Alb und 
Schwarzwald werden hier auch die sieben baden-württembergi-
schen Naturparke und der Nationalpark Schwarzwald vertreten 
sein. Interessierte erhalten an diesem Stand die gemeinsame 
Übersichtskarte der Großschutzgebiete, die neben zahlreichen 
Freizeittipps auch wertvolle Hinweise zu einem respektvollen Um-
gang mit der Natur abbildet.
„Auch in diesem Jahr können wir den Besucherinnen und Besu-
chern wieder viele spannende Angebote an beiden Ständen des 
Biosphärengebiets präsentieren und freuen uns, nachdem die 
Vorbereitungen nun abgeschlossen sind, dass es bald losgeht“, 
resümiert Roland Heidelberg, zuständig für die Öffentlichkeitsar-
beit in der Geschäftsstelle Biosphärengebiet Schwäbische Alb.

 
Online- Informationsveranstaltung für 
schweinehaltende Betriebe
Das Kreislandwirtschaftsamt Reutlingen und der Schweineerzeu-
gerring Ehingen-Münsingen-Reutlingen laden zur Informations-
veranstaltung für schweinehaltende Betriebe am Mittwoch, den 
24. Januar 2024, von 09:30 Uhr bis ca. 12:00 Uhr, ein.
Nach der Begrüßung durch Markus Mayer, Vorsitzender des 
Schweineerzeugerrings, wird
Dr. Michael Buchholz vom „Landesverband Baden-Württemberg 
für Leistungs- und Qualitätsprüfungen in der Tierzucht e. V.“ (LKV) 
auf die Treibhausgasemissionen auf landwirtschaftlichen Betrie-
ben eingehen und aufzeigen, wie man diese erfassen und ggf. 
ausgleichen kann. Barbara Ummenhofer vom Regierungspräsi-
dium Tübingen gibt Einblicke in die Neuerungen der Tierschutz-
nutztierhaltungsverordnung (TierSchNutzV) und erklärt, welche 
Fördermöglichkeiten vorgesehen sind.
Zum Abschluss wird Olaf Ogrzewalla, ebenfalls vom Regierungs-
präsidium Tübingen, in seinem Vortrag auf die Stallklimatisierung 
und Auswirkungen auf die Umwelt eingehen. Hierbei werden die 
Regelungen der Technischen Anleitung zur Reinhaltung der Luft 
(TA-Luft) näher betrachtet.
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Weitere Informationen
Anmeldungen zur Onlineveranstaltung sind beim Kreislandwirt-
schaftsamt Reutlingen bis Montag, 22. Januar 2023, über das 
Onlineformular www.reutlingen.landwirtschaft-bw.de unter „Ver-
anstaltungskalender“, möglich. Die Teilnehmenden erhalten kurz 
vor der Veranstaltung per E-Mail den Zugangscode.
Als technische Voraussetzungen für die Teilnahme sind erforder-
lich:
·  eine stabile Internetleitung mit funktionierendem LAN oder WLAN 
(eine Verbindung über das Mobilfunknetz wird nicht empfohlen)

·  PC, Laptop oder Tablet, idealerweise mit dem Internetbrowser 
„Firefox“

·  für die ausschließliche Übertragung der Sprache: Festnetztele-
fon oder Handy.

 
Versichertenberater werden für ihr Ehrenamt geschult
Sie sind geschätzte Helferinnen und Helfer in der Nachbarschaft: 
Bis zu 120 Versichertenberaterinnen und Versichertenberater der 
Deutschen Rentenversicherung Baden-Württemberg kümmern 
sich in unserem Bundesland ehrenamtlich um die Anliegen von 
Versicherten, Rentnerinnen und Rentnern. Sie nehmen Renten-
anträge auf, beraten in Rentenfragen, helfen beim Vervollstän-
digen der Versicherungsverläufe und lassen Rentenansprüche 
berechnen.
Im September 2023 hat die Vertreterversammlung 73 Versicher-
tenberaterinnen und Versichertenberaterin ihrem Amt bestätigt 
und 39 neu gewählt. Letztere trafen sich nun zum ersten Mal in 
Karlsruhe, um auf ihre zukünftige Aufgabe vorbereitet zu werden. 
Bei der Auftaktveranstaltung erfuhren die Frauen und Männer, wie 
die Selbstverwaltung der Deutschen Rentenversicherung Baden-
Württemberg funktioniert. Außerdem wurden ihnen die Grundla-
gen des Datenschutzes und der Korruptionsprävention vermittelt.
Der Vorstandsvorsitzende, Kai Burmeister und auch der Vorsit-
zende der Geschäftsführung, Erster Direktor Andreas Schwarz lie-
ßen es sich nicht nehmen, die Teilnehmer persönlich zu begrüßen.
„Die kostenfreien Serviceleistungen unserer ehrenamtlichen Ver-
sichertenberaterinnen und Versichertenberater sind ein wichtiger 
Baustein unseres umfangreichen Beratungsangebots“ so Klaus 
Reinauer, der als Leiter des Büros der Selbstverwaltung für die 
Ehrenamtlichen zuständig ist. „Durch ihre Ortsnähe sorgen sie für 
eine persönliche Verbindung unserer Versicherten zur Deutschen 
Rentenversicherung Baden-Württemberg“.
Vertrauensvolle Ansprechpartner vor Ort
Die Versichertenberaterinnen und Versichertenberater der Deut-
schen Rentenversicherung Baden-Württemberg haben im ver-
gangenen Jahr mehr als 10.000 Rentenanträge sowie Anträge auf 
Klärung des persönlichen Versicherungskontos aufgenommen. In 
über 27.000 Beratungen informierten sie über die Voraussetzun-
gen der Rentenarten und die Möglichkeiten zum Rentenbeginn 
sowie zu anderen Angelegenheiten der gesetzlichen Pressemit-
teilung Rentenversicherung. Durch regelmäßige fachliche Schu-
lungen halten sie sich stets auf dem laufenden.
Versichertenberaterinnen und Versichertenberater in ihrer Nähe 
finden Sie auf der Website der Deutschen Rentenversicherung 
Baden-Württemberg (www.deutsche-rentenversicherung-bw.de) 
unter der Rubrik „Beratung und Kontakt“

 
Zukunft Altbau informiert über die Änderungen
Photovoltaikanlagen auf dem Dach: Neue Regeln zur finan-
ziellen Förderung 
Einspeisevergütung sinkt, Mehrwertsteuer von null Prozent bleibt 
dauerhaft Für Photovoltaikanlagen auf dem Hausdach gibt es 
im Jahr 2024 eine gesetzliche Änderung: Nach eineinhalb Jah-

ren sinken ab 1. Februar die Vergütungssätze wieder. Pro Halb-
jahr reduziert sich die Einspeisevergütung um ein Prozent. Eine 
weitere Neuerung betrifft den für das Jahr 2023 auf null Prozent 
abgesenkten Umsatzsteuersatz für Photovoltaikanlagen – in den 
Jahren zuvor galt der allgemeine Steuersatz mit 19 Prozent. Dieser 
Steuervorteil aus dem vergangenen Jahr wird dauerhaft bleiben, 
wie das Bundesfinanzministerium bereits im Herbst bestätigte. 
Darauf weist Zukunft Altbau hin, das vom Umweltministerium 
Baden-Württemberg geförderte Informationsprogramm. Be-
rücksichtigt man diese beiden Änderungen, die inzwischen ge-
fallenen Anlagenkosten sowie den tendenziell wieder steigenden 
Strompreis, sind bis zu sechs Prozent Gewinn pro Jahr mit einer 
Hausdachanlage möglich.
Fragen rund um Photovoltaikanlagen beantwortet das Team von 
Zukunft Altbau kostenfrei am Beratungstelefon unter 08000 12 
33 33 (Montag bis Freitag von 9 bis 13 Uhr) oder per E-Mail an 
beratungstelefon@zukunftaltbau.de.
Prüfung für Heizungsanlagen in größeren Wohngebäuden 
wird Pflicht 
Am 1. Januar in Kraft getretene GEG-Novelle sieht Untersuchung 
und gegebenenfalls Optimierung vor
Optimierte Heizungen sparen Energie und senken Kosten. Unter-
suchung an ohnehin stattfindende Termine koppeln
Fragen beantwortet das Team von Zukunft Altbau kostenfrei am 
Beratungstelefon unter 08000 12 33 33 (Montag bis Freitag von 9 
bis 13 Uhr) oder per E-Mail an beratungstelefon@zukunftaltbau.de

 
Einladung zum Tag der offenen Tür 
im Kolping-Bildungszentrum Riedlingen am 20. Januar 2024 
von 10:00 Uhr bis 14:00 Uhr
Interessierte Schüler/innen und deren Eltern sind eingeladen, un-
sere Schulen kennenzulernen. Schüler/innen und Lehrer/innen 
beraten Sie gerne und bieten interessante Mitmach-Aktionen an. 
Für das leibliche Wohl sorgen die Schüler/innen der Abitur-Klasse 
und des Berufskollegs
Das Sozialwissenschaftliche Gymnasium mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie”. Die Schüler/innen 
können in einem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld 
in drei Jahren das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf 
persönliche und unterstützende Lernbetreuung gelegt.
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig). 
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Berufe oder für 
ein Studium vor und können die Schule mit einer Prüfung zur 
Fachhochschulreife abschließen. Zugangsvoraussetzung ist eine 
bestandene Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsab-
schluss. Sie beenden die Schule mit dem Abschluss Assistent/
in im Gesundheits- und Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schul-
geldfrei.
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen 
nach der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulrei-
fe und eine Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsas-
sistenten absolvieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum 
„Internationalen Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel 
der Ausbildung ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für inter-
national tätige Unternehmen zu vermitteln.
Nach der Berufsausbildung zum Studium! 1-jähriges Berufs-
kolleg
In nur einem Schuljahr erwerben die Schüler/innen die Fachhoch-
schulreife. Die Fachhochschulreife ist in allen Bundesländern 
anerkannt und berechtigt zum Studium aller Fachrichtungen an 
den Fachhochschulen in Deutschland. Das Tages-Berufskolleg 
ist schulgeldfrei.
Spanisch-Intensiv-Aufbaukurs 10 – A 2
Die Teilnehmer/innen erlernen praktisches Spanisch mit dem Sie 
an Gesprächen teilnehmen können, Fragen stellen und über sich 
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erzählen können. Sie erlernen die Grammatik und erhalten Einbli-
cke in die kulturelle Vielfalt Spaniens
10 x donnerstags von 18:00 bis 19:30 Uhr, vom 18.01. bis 
28.03.2024
Spanisch-Intensiv-Aufbaukurs für Fortgeschrittenen- B1
10 x donnerstags von 19:30 bis 20:00 Uhr, vom 18.01. bis 
28.03.2024
Buchführungs-Grundkurs
3 x mittwochs von 18:30 bis 20:45 Uhr, vom 06.03.2024
Französisch-Intensiv-Grundkurs - Online
10 x montags von 17:30 bis 19:00 Uhr, vom 19.02. bis 13.05.2024
www.kolping-riedlingen.de
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen,
Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de

Offene Lehrstellen für den Landkreis Reutlingen
Für den Landkreis Reutlingen sehen die Zahlen wie folgt aus:
Für das Ausbildungsjahr 2024 sind 290 Lehrstellen in 167 Betrie-
ben ausgeschrieben und 80 Ausbildungsplätze in 39 Betrieben 
für 2025 (www.hwk-reutlingen.de/lehrstellensuche). In der Prakti-
kabörse sind außerdem 170 Praktikumsplätze veröffentlicht.

 
Georg-Goldstein-Schule Bad Urach
Tag der offenen Tür
Der diesjährige Informationstag der Georg-Goldstein-Schule in 
Bad Urach (Elsachstraße 11) findet am Samstag, den 03.02.2024 
(10 bis 13 Uhr) statt.
Lehrer und Schüler stellen das Wirtschaftsgymnasium, das Kauf-
männische Berufskolleg, das Berufskolleg Fremdsprachen, die 
Wirtschaftsschule und die Berufsschule vor.
Zudem präsentieren wir verschiedene Fächer und freuen uns, Sie 
in unserem Goldsteincafé zu verköstigen.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Schüler und Schülerinnen der Georg-Goldstein-Schule auf Aben-
teuerreise in den USA: Ein Blick auf den Schüleraustausch 2023”
Vom 25. Oktober bis zum 11. November 2023 verbrachten 
zweiundzwanzig Schüler und Schülerinnen aus verschiedenen 
Klassen, Jahrgangsstufen und Schulformen der Georg-Gold-
stein-Schule Bad Urach insgesamt knapp drei Wochen in den 
Vereinigten Staaten von Amerika.
Im Juni 2024 werden die amerikanischen Austauschschüler mit 
Freude an der Georg-Goldstein-Schule in Bad Urach erwartet.
(In Anlehnung an Julia Herrmann, WG 13/1)
Die Georg-Goldstein-Schule informiert am 03.02.2024, 10-13 Uhr, 
am „Tag der offenen Tür“ über alle Möglichkeiten an der Schule 
und verköstigt Interessenten im Café.

Freie Waldorfschule auf der Alb
Herzliche Einladung Präsentation der Betriebspraktika
Montag, 29. Januar um 18 Uhr
Es ist soweit: ein Praktikums-Jahr in den Betrieben geht für un-
sere Schüler:innen zu Ende. Zweimal je ein halbes Jahr Erfahrung 
sammeln, selbstständiges und eigenverantwortliches Lernen und 
Handeln, Aufsaugen von Wissen, viele Eindrücke und (hoffentlich 
auch) Spaß bei der Arbeit: all das wollen sie Ihnen am 29. Januar 
um 18 Uhr in unserer Turn- & und Festhalle präsentieren. Sie 
sind ganz besonders herzlich eingeladen dabei zu sein. Neben der 
Ausstellung der Praktikums-Berichte werden einige Schüler:innen 
in Form eines kurzen Vortrags näher auf Ihre Erfahrungen einge-
hen. Ein spannender Abend für alle Beteiligten.
Herzliche Einladung zum Schulkonzert
Freitag, 2.2., 19:30 im kleinen Saal der freien Waldorfschule 
auf der Alb in Engstingen.

Es spielen u. singen das Schulorchester, der Chor aus der 9. und 
10. Klasse, die 5. Klasse u. der Lehrer:innen/Elternchor unter der 
Leitung von Aleksandra Maerten und Christian Eichhorn.
Zu hören und erleben sind folgende Werke des Orchesters:
· Overtüre zur Oper "Der Barbier von Sevilla" v. G. Rossini,
· "Wassermusik" v. G. F. Händel
Und folgende Lieder des Chors:
· Peter-Michael Riehm: Die Nacht, Trost, Pietà
· Leonard Cohen: Hallelujah
· Anton Bruckner: Locus iste
· Arvo Pärt: Vater unser
· Englisches Liebeslied: Lavender"s blue
· Arie aus Orpheus und Eurydice

Die beruflichen Schulen des Landkreises Tü-
bingen: Mehr als Schule!
Großer Info-Abend mit „Markt der Möglichkeiten“ am Don-
nerstag, 25. Januar 2024 in Tübingen
Die vier beruflichen Schulen in der Trägerschaft des Landkreises 
Tübingen verfügen über ein vielseitiges und qualifiziertes beruf-
liches Bildungsangebot. Weniger bekannt ist jedoch, dass dort 
auch sämtliche Schulabschlüsse erworben werden können, wie 
sie auch an allgemeinbildenden Schulen möglich sind.
Nach dem großen Erfolg des letzten Info-Abends laden alle vier 
Schulen am Donnerstag, 25. Januar 2024 nun schon zum zweiten 
Mal unter dem Motto „Ich mach weiter!“ dazu ein, sich speziell 
über Möglichkeiten rund um Abitur und Fachhochschulreife sowie 
auch zur Erreichung der mittleren Reife zu informieren. Angespro-
chen sind insbesondere Schülerinnen und Schüler, die sich für 
eine weitere „Bildungskarriere“ nach dem Hauptschulabschluss 
oder der mittleren Reife oder auch für eine Ausbildung interessie-
ren. Auch Eltern sind herzlich willkommen.
Die Veranstaltung findet einmal um 18 Uhr und einmal um 19 Uhr in 
der Aula der Mathilde-Weber-Schule in Tübingen (Primus-Truber-
Straße 39) statt. Nach einer Begrüßung durch den Schulträger, 
Landrat Joachim Walter, informieren Schulleiter und Fachlehrkräf-
te im Rahmen eines „Marktes der Möglichkeiten“ über Wege und 
Angebote der vier Schulen. Neben einem allgemeinen Überblick 
besteht Gelegenheit für persönliche Gespräche und Beratung.
Weitere Informationen zum Info-Abend, zu möglichen Abschlüs-
sen und über das Bildungsangebot aller vier Beruflichen Schulen 
findet man unter www.ichmachweiter.schule. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich. Unabhängig hiervon veranstalten die Schulen 
ab Februar ihre traditionellen Info-Nachmittage, an denen sie über 
ihre konkreten Angebote anschaulich und ausführlich informieren.
Zu den beruflichen Schulen im Kreis Tübingen zählen die Ge-
werbliche Schule Tübingen, die Wilhelm-Schickard-Schule 
Tübingen und die Mathilde-Weber-Schule Tübingen sowie die 
Berufliche Schule Rottenburg. Das Angebot aller vier Schulen 
reicht von dualen Berufsausbildungen über den Hauptschulab-
schluss, den mittleren Bildungsabschluss, das Berufskolleg mit 
Fachhochschulreife und der Assistentenausbildung bis hin zum 
Abitur an den verschiedenen Beruflichen Gymnasien und der Wirt-
schaftsoberschule.
Die allgemeine Hochschulreife an den beruflichen Schulen geht 
mit verschiedenen Schwerpunkten von Wirtschaft über Pädago-
gik, Labor und Technik bis hin zu verschiedenen Fremdsprachen 
oder auch Kunst und Musik einher.
Mögliche Schwerpunkte für die Erreichung der Fachhochschulrei-
fe sind Wirtschaft, Pflege, Technik oder Sozialpädagogik.
Wer die mittlere Reife anstrebt, kann diese ebenfalls mit verschie-
denen Schwerpunkten in Bezug auf die Berufsorientierung errei-
chen – das Angebot reicht von Wirtschaft über Hauswirtschaft, 
Pflege, Elektronik oder Kfz.
Nicht zuletzt bieten die beruflichen Schulen ein umfassendes 
Ausbildungsausgebot in den genannten Bereichen und darüber 
hinaus.
Unter dem Motto „Mehr als Schule“ legen alle vier Schulen großen 
Wert auf unterstützende und begleitende Angebote wie Schulso-
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zialarbeit oder Berufsberatung. Sonderpädagogische Fachkräfte 
und Beratungslehrerkräfte stehen für Gespräche und persönli-
che Bedarfe zur Verfügung, so dass eine intensive Begleitung 
der jungen Menschen nicht nur fachlich, sondern vor allem auch 
menschlich gegeben ist.

 

 
Das kath. Münsterpfarramt in Zwiefalten ist geöffnet:
Montag: 09.00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 16.00 Uhr
Dienstag: 08.00 – 12.00 Uhr
Mittwoch: 09.00 – 12.00 Uhr
Donnerstag: 09.00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 18.00 Uhr
Freitag: 09.00 – 12.00 Uhr
Beda-Sommerberger-Str. 5, 88529 Zwiefalten
Tel. 07373 – 600, Fax 07373 – 2375
E-Mail: muensterpfarramt.zwiefalten@drs.de
Homepage: www.se-zwiefalter-alb.drs.de
Erreichbarkeit des Pastoralteams:
Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle
Münsterpfarramt Zwiefalten
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Mobil 0160-94994902
E-Mail: sigmund.schaenzle@drs.de
Pater Evodius Miku
im Pfarrhaus Aichelau,
Franz-Arnold-Str. 42
Tel. 07388 - 9934675
E-Mail: evodiusanthony.miku@drs.de
Pastoralreferentin Maria Grüner
Tel. 07373 - 9214324
Mobil 0176 - 55079323
E-Mail: maria.gruener@drs.de
Gemeindereferentin Patricia Engling
Tel. 07373 - 9214325
Mobil 01575 - 3352866
E-Mail: patricia.engling@drs.de
Pastoraler Mitarbeiter Hubertus Ilg
Tel. 07373 - 9205699
Mobil 0178 - 9061124
E-Mail: hubertus.ilg@drs.de
Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Leitung der Hospizgruppe: Irmi Illing, Tel. 07373 – 915998, Mobil 
0152 – 26368966,
E-Mail: hospizgruppehpz@web.de

Gottesdienste und Veranstaltungen in der Seelsorgeeinheit 
Zwiefalter Alb:
Donnerstag, 18.01.2024
19.00 Uhr Abendmesse in Tigerfeld
Freitag, 19.01.2024
17.00 Uhr 2. Weg-Gottesdienst der EK Kinder in Wilsingen
Samstag, 20.01.2024
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse in Hayingen
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse mit Vorstellung der EK-
Kinder in Ehestetten
19.00 Uhr Wort-Gottes-Feier in Wilsingen
Sonntag, 21.01.2024
09.00 Uhr Eucharistiefeier in Upflamör
09.00 Uhr Eucharistiefeier in Münzdorf
09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier in Huldstetten
10.30 Uhr Eucharistiefeier im Münster Zwiefalten
10.30 Uhr Eucharistiefeier – Patrozinium in Aichstetten
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Pfronstetten

Dienstag, 23.01.2024
09.00 Uhr Eucharistiefeier im Coemeterium im Münster Zwie-
falten
18.00 Uhr Gestaltete Anbetung in Hayingen
Mittwoch, 24.01.2024
19.00 Uhr Abendmesse in Sonderbuch
Donnerstag, 25.01.2024
19.00 Uhr Abendmesse in Ehestetten

Besondere Festtage
Das neue Jahr hat begonnen und in einigen Familien werden be-
stimmt auch wieder besondere Festtage gefeiert. Auch kirchli-
che Feste werden dabei sein. Bitte beachten Sie, dass Termine 
für Taufen, Goldene, Diamantene oder Eiserne Hochzeiten ca. 
3 Monate vorher angemeldet werden sollten, damit wir bei den 
Planungen darauf Rücksicht nehmen können und uns genügend 
Zeit zur Vorbereitung dieser Feste bleibt. Eine kirchliche Trauung 
hat einen Vorlauf von ca. 6 Monaten.
Wir bitten auch Vereine, die bei besonderen Gelegenheiten einen 
Festgottesdienst oder eine Andacht mit in ihr Programm aufneh-
men, uns das mindestens 2 Monate vorher zu melden. Danke!

Besinnungstage für Frauen und Männer in Aulendorf
Mittwoch, den 20. März 2024 in Aulendorf
Referent: Pfarrer Sigbert Baumann, Friedrichs-
hafen
Beginn: 9:30 Uhr, Ende 17:00 Uhr
Kosten: 25,00 Euro incl. Mittagessen, Kaffee/
Kuchen und Tagungsgebühr.
Ein Besinnungstag lädt ein, den Alltag zu durch-
brechen und in Gemeinschaft mit anderen aus dem Reichtum 
unseres Glaubens zu schöpfen. Spirituelle Impulse, Gelegenheit 
zur Beichte oder Gespräch und die Feier der Eucharistie sind 
wesentliche Elemente.
Das Kapellchen steht offen, um bei Jesus und seiner Mutter zur 
Ruhe zu kommen und für den Alltag Kraft zu schöpfen.
Herzliche Einladung!
Wir würden wieder Fahrgemeinschaften bilden!
Anmeldung und Fragen bei Helga Rupp Telefon 07373/429 od.
Schönstatt – Zentrum Aulendorf Telefon 07525/9234-0

Veranstaltungen und Gottesdienste im Schönstatt-Zentrum 
Liebfrauenhöhe
Gottesdienst am Fest der Darstellung des Herrn am 2.2.
Besinnungswochenende in der Fastenzeit vom 23. – 25.2.
Eine Stunde vor dem Herrn am 24.2.
Familiengottesdienst und Ehezeit am 10.3.
Mehr Infos dazu erhalten Sie im Pfarrbüro, Tel. 07373-600

keb-Bildungswerk RT
Generalvollmacht erstellen - Workshop:
Mittwoch, 21.02.2024 von 15:30 bis 16:00 Uhr, Kursort: keb-
Bildungsraum I/II EG
Referent*in: Thomas Jäger
Anmeldung bis 14.02.2024 Diakonischer Betreungsverein, Tele-
fon 07121-44137, E-Mail: info@betreuungsverein-rt.de
Dem Gehenden schiebt sich der Weg unter die Füße – Beruf-
lich neue Perspektiven entwickeln
Schnupperangebot zur kostenlosen Weiterbildungsberatung
Donnerstag, 29.02.2024 von 16:00 bis 20:00 Uhr, Kursort: keb-
Bildungswerk
Referent*in: Kerstin Merz, Einzelterminvereinbarung
Anmeldung bis 22.02.2024 ans keb-Bildungswerk, Schulstraße 
28, Reutlingen, Tel. 07121 – 14484-20, kontakt@keb-rt.de
Weitere Angebote unter www.keb-rt.de
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St. Vitus
Sternsinger
Bei der Sternsingeraktion in Hayingen und Oberwilzingen kamen 
2081,60 € zusammen. Herzlichen Dank an die Sternsinger und 
an alle Spender!
Donnerstag, 18.01.2024 – 2. Woche im Jahreskreis
17.30 Uhr Rosenkranzgebet
Samstag, 20.01.2024 – 2. Woche im Jahreskreis
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse zum 3. Sonntag im Jah-
reskreis
Dienstag, 23.01.2024 – 3. Woche im Jahreskreis
17.30 Uhr Rosenkranzgebet
18.00 Uhr Gestaltete Anbetung
Donnerstag, 25.01.2024 – Bekehrung des hl. Apostels Paulus
17.30 Uhr Rosenkranzgebet
Sonntag, 28.01.2024 – 4. Sonntag im Jahreskreis
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier

 
St. Nikolaus
Kirchengemeinderat
Die nächste KGR-Sitzung findet am Mittwoch, 24.01.2024 um 
19.30 Uhr im HdL statt.
Sternsinger
Unsere Sternsinger haben am 6. Januar den Segen von Haus zu 
Haus weitergegeben. Eine Summe in Höhe von 1142,08 € konnte 
für das Amazonas-Gebiet gesammelt werden.
Allen Sternsinger und Spendern ein herzliches Dankeschön.
Samstag, 20.01.2024 – 2. Woche im Jahreskreis
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse zum 3. Sonntag im Jah-
reskreis
mit Vorstellung der Erstkommunionkinder
Donnerstag, 25.01.2024 – Bekehrung des hl. Apostels Paulus
19.00 Uhr Abendmesse
Samstag, 27.01.2024 – 3. Woche im Jahreskreis
10.30 – 11.00 Uhr Bücherei

 
St. Urban
Sternsingersammlung 2024
Auch dieses Jahr konnten die Sternsinger wieder wie gewohnt 
von Haus zu Haus gehen und den Segen persönlich in die Häuser 
bringen.

Bei der diesjährigen Sternsingersammlung kam aus Anhausen, 
Kochstetten, Hülbenhof, Indelhausen und Weiler der stolze Betrag 
von 1.328,00 € zusammen.
Ein großes Vergelt´s Gott an alle Spenderinnen und Spender.
Ganz herzlichen Dank nochmals an unsere Kinder und Jugend-
lichen, dass sie sich so zahlreich zur Sternsingeraktion bereit 
erklärt haben.

Ebenfalls einen besonderen Dank an die Begleitpersonen Elfriede 
Knupfer und Nicole Däubler.
Ein herzliches Dankeschön an Nicole und Stefan Knupfer für die 
Verköstigung der gesamten Sternsingergruppen mit einer selbst 
gemachten köstlichen Pizza. Mit diesem gemeinsamen Beisam-
mensein konnten wir den schönen Tag abschließen.
Über die Verteilung des Erlöses werden Sie im Mitteilungsblatt zu 
einem späteren Zeitpunkt informiert.
Samstag, 27.01.2024 – 3. Woche im Jahreskreis
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse zum 4. Sonntag im Jah-
reskreis
(Karl Häbe)

 
St. Bernhard
Sonntag, 21.01.2024 – 3. Sonntag im Jahreskreis
09.00 Uhr Eucharistiefeier

 
Das Pfarramt ist bis auf Weiteres nicht besetzt.
Bitte wenden Sie sich an das Pfarramt in Zwiefalten.
Ansprechpartner ist Pfarrer Schmieg.
Tel.: 07373 2885
E-Mail: Pfarramt.Zwiefalten@elkw.de
Sprechzeiten von Marina Koller für Sekretariat
Zwiefalten und Hayingen:
Dienstag und Donnerstag von 9:30 -11:30 Uhr.
Tel.: 07373 2885 E-Mail: Marina. Koller@elkw.de
Der Wochenspruch zum 3. Sonntag nach Epiphanias lautet:
"Und es werden kommen von Osten und von Westen, von 
Norden und von Süden, die zu Tisch sitzen werden im Reich 
Gottes." Lk 13,29
Wie am Anfang die vier Ströme des Paradies in alle vier Himmels-
richtungen ausgingen, so werden am Ende die Völker zu Gott 
kommen. Das ist die große Friedensvision der Bibel, die in vie-
len Facetten beschrieben wird. Sie werden am Tisch sitzen, also 
gemeinsam Essen und Trinken. Der Hunger und Durst wird allen 
miteinander gestillt.
Die Konflikte in Palästina und in der Ukraine, so könnte man mei-
nen, strahlen auch in alle Richtungen aus. Osten und Westen, 
Norden und Süden. Gegensätze tun sich auf zwischen Russland
und USA, zwischen islamischer Welt und christlicher Welt und im 
Hintergrund oft der Gegensatz zwischen arm und reich.
Ist es wie Bertrand Russel schreibt? „Wenige können glücklich 
sein, ohne andere Menschen, Völker oder Rassen zu verachten."
Völker finden Stärke, Identität und Macht, indem sie andere 
schwächen, verachten oder ausbeuten.
Beginnt dies schon im ganz persönlichen, dass ich meine eigene 
Größe finde indem ich andere klein mache, dass ich meine Stärke 
spüre, indem ich andere schwäche?
Wie groß ist die Sehnsucht nach Frieden, nach einem gemein- 
samen Mahl, wo Gott allen Hunger und Durst miteinander stillt.
Eine gesegnete Woche wünscht
Ihr Pfarrer Albrecht Schmieg.

Freitag, 19.1.2024
14:45 Kinderchor mit Bettina Eppler im Evang. Pfarrhaus
in Zwiefalten
Sonntag, 21.1.2024
10:15 Uhr Gottesdienst in der Katharinenkirche in Hayingen
Montag, 22.1.2024
19:00 Uhr Chorprobe im Evangelischen Pfarrhaus in Zwiefalten.
Neuzugänge sind herzlich willkommen.
Mittwoch, 24.1.2024
Heute findet kein Konfirmandenunterricht statt.
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16:00 – 17:00 Uhr Die öffentliche Bücherei in Hayingen im evan-
gelischen Gemeindehaus hat geöffnet.
19:30 Uhr Sitzung des Kirchengemeinderats im Dorfgemein-
schaftshaus in Mundingen, gemeinsam mit dem Mundinger Gre-
mium.

 

 
 

Feuerwehrübung
Am Montag, dem 22. Januar 2024 findet für Zug I um 20.00 Uhr 
eine Feuerwehrübung statt.
Clemens Oberhofer, Fw.-Kdt.

 
Feuerwehrübung
Am Freitag, dem 19. Januar 2024 findet für die Abt. Anhausen um 
20.00 Uhr eine Feuerwehrübung statt.
gez. Bachmann
Abt.-Leiter

 
Wahlergebnisse der Außerordentlichen Mitgliederversamm-
lung
Am Donnerstag, 11.01.2024 fand eine Außerordentliche Mitglie-
derversammlung aufgrund der Neuwahl des Kassierers sowie 
eines Kassenprüfers statt.
Nach den Wahlen ergab sich folgendes Ergebnis:
Kassier- Cornelia Herter
Kassenprüfer- Markus Gellert
Wir Wünschen beiden viel Erfolg bei der Ausübung ihres Amtes.
Nächster Jugendrotkreuz Abend findet am 23.01.24 um 17:30 
Uhr im DRK-Heim statt.

 
Dreikönigstreffen des Naturtheaters Hayingen
An Dreikönig trafen sich zahlreiche Mitglieder, Freunde und Inte-
ressierte des Naturtheaters Hayingen, um das Theaterjahr 2023 
Revue passieren zu lassen und einen Ausblick auf den Theater-
sommer 2024 zu erhalten.
Die Freude über das Wiedersehen der Vereinsmitglieder war groß, 
denn schließlich lag die vergangene Theatersaison nun schon 
einige Zeit zurück. Der Vorstand des Kultur- und Theatervereins, 
Peter Edelburg, begrüßte alle Anwesenden im evangelischen 
Gemeindehaus und gab Auskunft über die kommende Spielzeit.
Die Regisseurin Edith Ehrhardt, die nun schon im zweiten Jahr 
für das Naturtheater Hayingen tätig ist, stellte ihr Konzept für das 
neue Stück „No it hudla“ vor. Frei nach der Gaunerkomödie „Der 
Diener zweier Herren“ von Carlo Goldoni spielt das Stück im 18. 
Jahrhundert. Schauplatz ist das beschauliche Gasthaus Sonne im 
schönen Tiefental. Hier landet nicht nur der Flüchtige Florian von 
Gutzeit, ein junger Adliger, sondern auch seine Geliebte Beate von 
Brunnersbach, als Edelmann verkleidet und mit Diener Hubert im 
Gepäck. Diener Hubert nutzt die Gunst der Stunde, um mehr Geld 
zu verdienen und nimmt eine Stellung bei einem zweiten Herrn 
an. Die humorvolle Verwechslungskomödie nimmt ihren Lauf und 
ein immer größer werdendes Netz an Lügen und Wirrungen bringt 

den Diener ins Schwitzen. Aber: „No it hudla – in der Ruhe liegt 
die Kraft“ lautet da die Devise. Am Ende des Stücks löst sich 
alles in Wohlgefallen auf und die Liebenden finden zueinander. 
Nebenbei lösen die Kinder als pfiffige Nachwuchsdetektive einen 
Kriminalfall, der sich zeitgleich im Gasthaus Sonne abspielt, und 
stellen den Bösewicht.
Das Stück, in schwäbischer Mundart geschrieben, ist unterhalt-
sam und ansprechend für die ganze Familie.
Die Komponistin Julia Klompfass übernimmt zum ersten Mal 
die musikalische Leitung. Barbara Furmian entwirft erneut das 
Bühnenbild und Gisela Schleker ist für Kostüm und Ausstattung 
zuständig.

Info: Der Kartenvorverkauf hat bereits begonnen und die Tickets 
sind online unter www.naturtheater-hayingen.de oder telefonisch 
unter 07386/286 erhältlich.

 Zunftbälle:
Am Freitag, 26. Januar (Ball der Vereine), Samstag, 27. Janu-
ar und Samstag, 03. Februar jeweils um 20.00 Uhr veranstaltet 
die NZ ihre Zunftbälle in der „Digelfeldhalle Hayingen“. Unsere 
Akteure werden ihr buntes und abwechslungsreiches Programm 
präsentieren! Der Kartenvorverkauf in der Kreissparkasse läuft ab 
Donnerstag, den 18. Januar 2024. Wenn Sie unsere Zunftbälle 
besuchen wollen, können Sie entweder die Karten direkt in der 
Kreissparkasse abholen oder telefonisch bestellen. Die Karten 
können Sie dann am jeweiligen Zunftball an der Abendkasse ab-
holen. Wir freuen uns über ihren Besuch.
Öffnungszeiten Kreissparkasse:
Montag 14 – 17 Uhr
Dienstag 9 – 12.30 Uhr
Mittwoch 9 – 12.30 Uhr
Donnerstag 14 – 17 Uhr
Freitag 9 – 12.30 Uhr und 14 – 17 Uhr
Für telefonische Kartenbestellungen ist die KSK unter 07373 
9206-4870 zu den oben genannten Zeiten erreichbar.
Ausfahrten:
Sonntag, 21.01.24: Ringtreffen in Altshausen, Beginn 13.30 Uhr,
Abfahrt 12.00 Uhr, Rückfahrt 17.30 Uhr
Sonntag, 28.01.24: Umzug in Ertingen
Sonntag, 04.02.24: Umzug in Oberstetten
Fasnetsamstag,10.02.24: Umzug in Tuttlingen
Fasnetsonntag,11.02.24: Umzug in Eglingen
Rosenmontag, 12.02.24: Umzug in Indel-/Anhausen und Umzug 
in Bad Schussenried
Weitere Informationen zu unseren Veranstaltungen erscheinen 
demnächst im Amtsblatt oder unter www.narrenzunft-hayingen.de.
Natascha Häbe
Schriftführerin

 
Einladung zur Generalversammlung
Die Generalversammlung der Stadtkapelle Hayingen e. V. findet 
am Freitag, 02. Februar 2024 um 20:00 Uhr im Gasthof Kreuz in 
Hayingen statt.
Tagesordnung:
1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
2. Bericht des 1. Vorsitzenden
3. Bericht der Schriftführerin
4. Bericht des Kassiers
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Bericht des Jugendleiters
7. Bericht des Dirigenten
8. Entlastung der Vorstandschaft
9. Wahlen
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10. Ehrungen
11. Verschiedenes, Wünsche, Anträge
Wünsche und Anträge sind schriftlich bis 26.01.2024 beim 1. 
Vorsitzenden Klaus Steinhart (vorstand@stadtkapelle-hayingen.
de) einzureichen.
Wir laden alle aktiven und passiven Musiker und Ehrenmitglieder 
sowie alle Freunde und Gönner ganz herzlich ein.

 
Querfeldeinwanderung Sonntag, 28. Januar 2024
Schnee und Eis oder zumindest ein gefrorener Boden sollte unter 
unseren Schuhen krachen bei der Querfeldeinwanderung vom 
Schloss zum Gericht und über (die) Mühlen und Kirchen zurück. 
Möglichst oft peilen wir querfeldein das nächste Waldeck o.ä. 
an. Abhängig von den tatsächlich möglichen Querfeldein-Abkür-
zungen kommen wir auf knapp 14 km und +/- 350 Höhenmeter. 
Entsprechend feste Wanderschuhe anziehen, ggf. Stöcke mit-
nehmen.
Treffpunkt: Parkplatz Schulstraße, Hayingen, 9:00 Uhr. Bildung 
von Fahrgemeinschaften nach Mochental. Rückkehr etwa 14:00 
Uhr (ggf. zzgl. Einkehr).
Getränke und kleines Rucksackvesper. Gemeinsame Einkehr evtl. 
im Schlossstüble Mochental nach Absprache.
Wir freuen uns auf alle Wanderbegeisterten!
Wanderführer: Jürgen Haible, Info: sav.hayingen@gmx.de

 
Miniturnen für Kinder von 1,5 bis einschließlich 3 Jahren
Die Eltern und Kinder Gruppe, die montags von 16:30 Uhr bis 
17:30 Uhr unser Miniturnen besucht, ist mittlerweile sehr groß 
geworden. Daher bitten wir diejenigen, die neu zum Miniturnen 
hinzukommen möchten, bitte vorab unter info@tsv-hayingen.de 
Kontakt mit uns aufzunehmen. Vielen Dank für euer Verständnis.

Abteilung Tischtennis
Hallo Tisch-Tennis-Begeisterte und 
die, die es werden wollen.
Ab Dienstag den 23. Januar 2024 
bieten wir wöchentlich für Kids 
bis 12 Jahren ein Tischtennistrai-
ning von 18:00 Uhr bis 19:15 Uhr 
an. Anschließend ab 19:30 Uhr bis 
21:00 Uhr Spielbetrieb, oder wenn 
gewünscht, Trainingseinheiten für 
Jedermann und Frau. Wir haben sogar einen Roboter mit dem 
jede Spielstärke trainiert werden kann. Schaut einfach mal ganz 
unverbindlich vorbei. Das ganze findet im Haus der Lilie in Ehes-
tetten statt. Vorraussetzung für alle Teilnehmer ist eine Mitglied-
schaft beim TSV Hayingen.
Wir freuen uns auf Euch
Zwoimir Mravunak und Gerold Tress

 
VdK-Präsidentin Bentele führt DBR-Sprecherinnenrat
Im Jahr 2024 führt VdK-Präsidentin Verena Bentele den Spre-
cherinnenrat des Deutschen Behindertenrats (DBR). Der DBR ist 
ein Aktionsbündnis der Behindertenverbände, Selbsthilfe- und 
Selbstvertretungsorganisationen in Deutschland und engagiert 
sich seit Jahren für die Rechte von Menschen mit Behinderungen. 
Turnusgemäß hat der Sozialverband VdK Deutschland e. V. im De-
zember 2023 den Vorsitz im DBR-Sprecherinnenrat übernommen. 

In der bisherigen Amtsperiode stand Professor Sigrid Arnade von 
Weibernetz e. V. dem Gremium vor.
Verena Bentele, die vom Bodensee stammt, gehörte bereits als 
Mitglied dem DBR-Sprecherinnenrat an – ebenso wie Michaela 
Engelmeier, Vorsitzende des Sozialverbands Deutschland (SoVD), 
und Hannelore Loskill, Vorsitzende der Bundesarbeitsgemein-
schaft Selbsthilfe von Menschen mit Behinderung und chroni-
scher Erkrankung und ihrer Angehörigen e. V. Bentele wirkte vor 
ihrer VdK-Führungsarbeit als Behindertenbeauftragte der Bun-
desregierung. Die heute 41-Jährige war als blinde Biathletin und 
Skilangläuferin vielfache Paralympicssiegerin und Goldmedaillen-
gewinnerin bei Weltmeisterschaften und weiteren Championaten.

 
Termine | Saison 2024
Freitag, 19.01.2024 – Besuch BTA Narrenfreunde Münzdorf im 
HDL in Ehestetten
Samstag, 20.01.2024 – Teilnahme am Ringball und der Ringnacht 
in Althausen | Beginn Ringball: 20:00 Uhr | Busabfahrt*: 17:45 Uhr 
| Hinweis: Es ist ein Ticket (VK: 5 EUR) für den Einlass zur Zelt-
stadt erforderlich, welches vorab elektronisch erworben werden 
muss! Buchung ist unter www.oha-altshausen.de/kartenvorver-
kauf möglich. Die Tickets müssen selbstständig gebucht werden.
Sonntag, 21.01.2024 – Teilnahme am Ringtreffen in Altshausen 
| Umzugsbeginn: 13:30 Uhr | Laufnummer: 8/28 | Busabfahrt*: 
11:45 Uhr
Dienstag, 23.01.2024 - Kartenvorverkauf Hecka-Schmecker Ball 
von 18 Uhr bis 19 Uhr in der Zunftstube
Donnerstag, 25.01.2024 - Kartenvorverkauf Hecka-Schmecker 
Ball von 18 Uhr bis 19 Uhr in der Zunftstube
Samstag, 27.01.2024 – Teilnahme am Nachtumzug in Allmendin-
gen | Umzugsbeginn: 18:00 Uhr | Busabfahrt*: 17:00 Uhr
Sonntag, 28.01.2024 – Teilnahme am Umzug in Ertingen | Um-
zugsbeginn: 13:30 Uhr | Laufnummer: 14/32 | Busabfahrt*: 12:00 
Uhr
Mittwoch, 31.01.2024 - Generalprobe Hecka-Schmecker Ball um 
19:00 Uhr
Samstag, 03.02.2024 - 1. Hecka-Schmecker Ball im Haus der 
Lilie in Ehestetten, Start: 20:01 Uhr
Sonntag, 04.02.2024 – Teilnahme am Umzug in Oberstetten | Um-
zugsbeginn: 13:30 Uhr | Laufnummer: 50/67 | kein Bustransfer
Donnerstag, 08.02.2024 - Kinderfasnet in Ehestetten - Start: 
09:30 Uhr
Freitag, 09.02.2024 - 2. Hecka-Schmecker Ball im Haus der 
Lilie in Ehestetten, Start: 20:01 Uhr
Sonntag, 10.02.2024 – Teilnahme am Umzug in Großengstingen 
| Umzugsbeginn: 13:30 Uhr | Laufnummer: 39/85 | Busabfahrt*: 
12:45 Uhr
Sonntag, 11.02.2024 – Teilnahme am Umzug in Eglingen
Rosenmontag, 12.02.2024 – Teilnahme an den Umzügen in Indel-/
Anhausen und Unlingen
Dienstag, 13.02.2024 - Teilnahme am Umzug in Hayingen
*Hinweis Bus:
Wir haben etwa 100 Laufbändel für die Saison 2024 ausgegeben 
- wir freuen uns über jeden einzelnen. Die Planung der Busfahrten 
wird dadurch jedoch nicht einfacher. Wir fragen deshalb zu jedem 
Umzug die Teilnahme ab, um den Bedarf an Bussen abschätzen 
zu können. Bitte beachtet: Sollten wir einen zweiten Bus benöti-
gen, ist das oftmals nur über die Möglichkeit eines Pendelverkehrs 
realisierbar. Die Abfahrtszeiten können sich deshalb kurzfristig 
ändern und werden auf www.heckaschmecker.de veröffentlicht.
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Nachruf
Wer im Gedächtnis seiner Lieben lebt,
der ist nicht tot, der ist nur fern;
tot ist nur, wer vergessen wird.
(Immanuel Kant)

In Trauer und Dankbarkeit nehmen wir Abschied von 
unserem Mitglied und Gründungszunftmeister

Walter Bross
Wir werden ihm ein ehrendes Andenken 
bewahren.

Im Namen aller Mitglieder der 
NZ Hecka-Schmecker Ehestetten

 
Workshop Gewaltprävention am 03.02.2024 in Hohenstein-
Bernloch
Schwerpunkt des Seminars ist u.a. das Erlernen konfliktlösender 
Verhaltensweisen und Strategien des Selbstschutzes.
Prävention – vorbeugende Maßnahmen gegen Gewalt, Kom-
munikation und Körpersprache – Stimme, Körper und mentale 
Elemente, Schutz – Einsatz der eigenen Körperkräfte werden in 
Theorie und Praxis trainiert und geübt.
Das Seminar findet in der kleinen Turnhalle der Hohensteinschule 
in Bernloch statt, beginnt um 10:00 Uhr und endet um 14:00 Uhr.
Bitte kommen Sie in lockerer Sportbekleidung (z. B. lange Trai-
ningshose und T-Shirt) und bringen Sie Hallenturnschuhe, ein 
Handtuch sowie ein Getränk mit.
Anmeldungen nimmt der LFV RT bis zum 25.01.2024 entgegen. 
Tel. 07381/93890 oder per Mail Kornelia. Rehm@lbv-bw.de. TN 
Gebühr von 70,00 € wird erhoben.

 
Bezirksimkerverein Münsingen-Schwäb. Alb e. V.
Wachstumarbeitung in Mittelwände:
Der Termin zur Abgabe des Bienenwachses für die Umarbeitung 
in Mittelwände ist in diesem Jahr am Samstag 27. Januar 2024 
ab 14:00 Uhr
Ort: Münsingen, Industriegebiet-West, Hermann-Staudinger-Str. 
35 bei Fa. Balla Industrietore. (Gegenüber ehemalige Bäckerei 
Urkörnle).
Das Formular bitte ausgefüllt an dem Wachsbehälter/Karton 
befestigen. Herrn Spanbalch von. "Der Wabenprofi" wird die 
Wachsmengen am Nachmittag ab 14:00 Uhr abholen.
Bitte die Wachsmenge vorab Vorstand Klaus Seiffert mitteilen.
Der Abholtermin und Ort der fertigen Mittelwände wird allen Be-
teiligten rechtzeitig bekanntgegeben.
Wer dringend Honiggläser oder andere Imkereiartikel benötigt, 
kann diese direkt bei der Fa. "Der Wabenprofi " bestellen mit 
dem Hinweis, diese bei der Wachsübergabe am 27.01.2024 in 
Münsingen abzuholen.
Die Jahreshauptversammlung findet am Freitag, 23. Februar 
2024 um 19:00 Uhr im Kleintierzüchterheim in Münsingen statt. 
Herzliche Einladung.
Außerdem werden dieses Jahr folgende Fortbildungskurse mit 
Imkermeister Werner Gekeler angeboten:
- Neuimkerschulung, Beginn Theorieschulung am 08. März 2024
- Königinnenzuchtkurs, Beginn Theorieschulung am 19. April 2024
Anmeldungen bei Vorstand Klaus Seiffert per Mail: seiffert-
mehrstetten@t-online.de

Außerdem können bis spätestens 08.03. die Behandlungsmit-
tel zur Varroabekämpfung bei Rose Rippel bestellt werden 
unter Tel: 07385/965353, Mail: rose.rippel@t-online.de.
Den Betrag bitte umgehend an den BezirksImkerverein Münsin-
gen-Schwäb. Alb e. V. überweisen: IBAN DE98 6405 0000 0001 
0135 39. Weitere Informationen zum geplanten Jahresprogramm 
folgen in Kürze.

Kinder- und Jugendfreizeiten vom Jugendwerk 
der AWO Württemberg e. V.
Kinderwinterfreizeit im Schwarzwald: Noch Restplätze ver-
fügbar! 
Das Jugendwerk der AWO Württemberg lädt alle Kinder im Alter 
von 7-10 Jahren zu einer unvergesslichen Winterfreizeit im idyl-
lischen Schwarzwald ein. Vom 11.02.2024 bis zum 17.02.2024 
erleben die Teilnehmenden eine Woche voller Abenteuer, Spaß 
und winterlicher Aktivitäten. 
Interessierte Eltern können sich für weitere Informationen und zur 
Anmeldung an das Jugendwerk wenden. Alle Freizeiten können 
unter www.jugendwerk24.de oder www.jugendwerk-awo-reisen.
de gebucht werden. Bei Fragen steht das Jugendwerk auch ger-
ne telefonisch unter 0711/945729 10 oder E-Mail: info@jugend-
werk24.de zur Verfügung.

DJO-Deutsche Jugend in Europa
Gastschüler aus Mexiko und Peru suchen die Gastfamilien 
in Deutschland
Im Rahmen eines Gastschülerprogramms mit Schulen aus Latein-
amerika sucht die DJO - Deutsche Jugend in Europa nette Gastfa-
milien. Die Familienaufenthaltsdauer: Mexiko /Guadalajara ist von 
02.03 -16.05.2024 und Peru Arequipa: von 20.04. – 15.05.24 (14 
– 16 Jahre alt). Der Gegenbesuch ist möglich. Kontakt: DJO-Deut-
sche Jugend in Europa e. V., Schlossstraße 92, 70176 Stuttgart. 
Tel. 0711-6586533, Mob. 0172-6326322, e-Mail: gsp@djobw.de, 
www.gastschuelerprogramm.de.

Schwäbisches Streuobstparadies
Räuchern, kochen und basteln in der Obstwerkstatt des 
Streuobst-Infozentrums Mössingen
Folgende Kurse erwarten die Teilnehmer*innen in den kommen-
den Wochen in der Obstwerkstatt:
Mittwoch, 31.01.2024 18:00 – ca. 20:30 Uhr 
Traditionswerkstatt: Räuchern und Jahreskreisfeste - 
Lichtmess oder Imbolc
Teilnahmegebühr: 30 € – inkl. 10 € für Material Anmeldeschluss: 
27. Januar 2024 Anmeldung unter: streuobst.wiese.erleben@
gmx.de
Samstag, 03.02.2024 17:00 – ca. 20:30 Uhr 
Frühlingsgenüsse auf den Teller 
Teilnahmegebühr: 42 € – inkl. 17 € für Material, Lebensmittel, 
Getränke und Rezeptheft Anmeldeschluss: 30. Januar 2024 Bitte 
mitbringen: Schürze, Gefäße für Reste Anmeldung unter: obst-
werkstatt@streuobstparadies.de
Samstag, 10.02.2024 10:00 – ca. 13:00 Uhr (Kinder) 
Kunterbunte Faschingsküche 
Teilnahmegebühr: 29 € - inkl- 10 € für Material, Lebensmittel, 
Getränke und Rezeptheft Anmeldeschluss: 06. Februar 2024 Bitte 
mitbringen: Schürze, Gefäße für Reste Anmeldung unter: obst-
werkstatt@streuobstparadies.de
Samstag, 10.02.2024 17:00 – 21:00 Uhr 
Türkisch für Anfänger – Lektion 1: Mezze 
Teilnahmegebühr: 45 € – inkl. 21 € für Material, Lebensmittel, 
Getränke und Rezepte
Anmeldeschluss: 06. Februar 2024
Bitte mitbringen: Schürze, Gefäße für Reste Anmeldung unter: 
obstwerkstatt@streuobstparadies.de

In Trauer und Dankbarkeit nehmen 
wir Abschied von unserem Mitglied 
und Gründungszunftmeister

Walter Bross
Wir werden ihm ein
ehrendes Andenken bewahren.

Im Namen aller Mitglieder der Im Namen aller Mitglieder der 
NZ Hecka-Schmecker Ehestetten
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Mittwoch,14.02.2024 14:30 – 16:00 Uhr (Kinder, Jugendliche) 
Bastelwerkstatt: Bienenwachstücher 
Teilnahmegebühr: 22 € – inkl. 10 € für Material
Anmeldeschluss: 10. Februar 2024 Anmeldung unter: streuobst.
wiese.erleben@gmx.de. Alle Preise inkl. Materialkosten. Ermäßi-
gungen für Inhaber der KreisBonusCard.
Diese und viele andere tolle Angebote finden Sie auf unserer 
Webseite unter https://www.streuobstparadies.de unter „Veran-
staltungen“ oder auch in unserer Broschüre „Obstwerkstatt im 
Streuobstinfozentrum“. Ganz einfach bestellen unter: kontakt@
streuobstparadies.de


